

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik hetenként négyszer

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 l

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### Höfer jelentései.

Budapest, január 24. Hivatalos jelentés A galíciai és a lengyelországi arcvonalon nincs változás. Egyes szakaszokon ágyuharc és kisebb esatározások folytak. Az ellenséget tűzérsgünk tüze arra kényszerítette, hogy Tarnowtól délre megint néhány lövészárkot kiírítsen.

A helyzet a Kárpátokban is változatlan. Az oroszokat több, a szorosok magaslataitól délre előretolt állásukból visszaszorítottuk.

A déli hadszíntéren nincsenek események.

**Höfer**, altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### A német nagy főhadiszállás jelentései.

#### Nyugati hadszíntér.

Berlin, január 24. A nagy főhadiszállás jelenti: A tegnapi nap általában minden különösebb eredmény nélkül telt el.

Az argonnei erdőben a franciák támadását könnyen visszavertük. A Vogézekben Harimanswelterkopfnál és Steinbachnál északkeletre előbbre haladtunk és 50 francia vadászt elfogtunk.

#### Keleti hadszíntér.

Kelet-Poroszországban és Lengyelország északi részében semmi változás nem állott be.

Borzymorownál a Sucha szakasz ellen intézett támadásunk sikeres volt. Az ellenség ellentámadásait az oroszok nagy veszteségei mellett visszaverték. Opacnótól északnyugatra az oroszoknak ellenünk intézett támadásai meghiusultak.

#### Legfőbb hadvezetőség.

(Minist. sajtóoszt.)

### Orosz vereség Bukovinában és Besztercénél.

Északi hadtér, január 24. Az oroszok a Jakobeny mellett szenvedett vereség után újabb vereségeit szenvedtek. Az osztrák-magyar csapatok a bukovinai magyar határon levő Lajosfalvánál a Magyarországra igyekvő orosz csapatokat három napos küzdelem után megverték, széjjel szórták. A monarchia csapatai bevonultak Lajosfalvára és a szomszédos Kirlibabára. Az

oroszok vesztesége halottakban, sebesültekben és foglyokban igen nagy. Az ellenség Jakobenytól délkeletre ismét kísérletet tett az előnyomulásra. A román határ mellett, az Aranyos Beszterce folyó mentén, a Dorna-Watrától mintegy tíz kilométernyire levő Kolbutál községig akadálytalanul juthattak el. Itt azonban pusztító tűz fogadta őket, úgy, hogy nagy részük a szó szoros értelmében megsemmisült. A Söhát felé vezető utánál levő Bisztrica-hidert is nagy harc folyt tegnapelőtt. Háromszáz gyalogos honvédduszárr állt három ellenséges zászlóaljjal szemben. A honvédduszárok megtámadták az ellenséges erőt és véresen megverték. Az ütközetben száz orosz katona elesett, százötven pedig megadta magát. Az oroszok meghátráltak.

### Nagy német—angol tengeri ütközet.

Budapest, január 25. (Érkezett reggel 7 óra 21 p.) A német admirális jelenti: A Seidlitz, Derflinger, Moltke és Blücher páncélos, négy kisebb cirkáló és két torpedóflottilla az északi tengeren vasárnap délelőtt összeütközött öt csata cirkálóból, több kisebb cirkálóból és huszonhat torpedószűzből álló angol hadiflottával.

**Az ellenség háromórás küzdelem után Helgolandtól északnyugatra visszavonult. Az angoloknak egy nagy csatacirkálója elsüllyedt.** A németek részéről a Blücher páncélos veszett el (Cenzurálva B.)

### Románia mozgósít.

Arad, jan 24. Bukarestből írják az Aradon megjelenő Romanulnak:

„Január végén be fogják hívni a tartalékosokat a jó forrásból nyert értesülésem szerint ez a behívás, amely válóságos mozgósítás méretében fog történni, január 29 én lesz. Alapos okunk van hinni, hogy a kormány a nemzeti védelmet érintő okokból kénytelen lesz elhatározni magát erre a lépésre még ennek a hónapnak a folyamán. Ha nem is lesz általános mozgósítás, bizonyos, hogy a részleges mozgósítás meg fog történni.

Bulgáriából az a hír érkezett, hogy a szófiai sajtó elárulja, hogy Románia lázasan erősíti a Dobrudzsának Bulgária felőli határát, amihez bolgár nemzetiségű munkásokat is alkalmaznak s hogy a munka néhány hónap óta éjjel nappal szakadatlanul folyik.

A Dobrudzsát megerősítik, minden óvintézkedést megtettek, a Dunán a hidat, amely a két román partot összeköti, védetté tették. Ez — amint hiteles forrásból tudják — megtörtént.

Romániának semmi támadó szándéka nincs a szomszéd állam ellen. Románia védelmi állapotba helyezkedik kivétel nélkül minden ellenséggel szemben.“

## Levél egy lengyelországi lövészárokból.

Weidinger Lajos, tartalékos hadnagy, ki a háború kitörése óta állandóan harc-téren, a tűzvonalban van, az alant követ-nező tábori levelet írta egy lengyelországi lövészárokból családjának:

Kedveseim,  
szeretnék egy hosszú levelet írni nektek, de ehhez az egyik legontosabb kellék hiány-zik: nincs levélpapírom. A Lemberger Gyuri a multkor ügyesen csinálta, a leve-lézés mindjárt válaszborítékot is mellékel-t papírral.

Hogy mi minden történik most itt fenn, azt bizonyára olvastátok az újságokban. A napokban véletlenül hozzájutottam egy de-cember 24-iki laphoz. Elég hűleírását adta annak, hogy vertük meg az oroszot, hogy üldöztük. Most megint összeszedelődők-dtek, ismét szembenállunk, dörögnek az ágyuk, ropognak a fegyverek és újra kez-dődik az élet a lövészárokból.

Képzeld el egy végtelen síkságot; sok kilométernyi távolságra ellát az ember. A föld színén nincs élet, kihaltak látszik az egész vidék, de annál élénkebb élet ura-lkodik a föld alatt. Több kilométer hosszú ságban lövészárok húzódnak, kis beugrá-sokkal. Minden baka részére kis fülke van építve. Hátrább vannak az ugynevezett tisztí pavillonok. Ezek csak annyiban kü-lömböznének a többiétől, hogy tágasabb és több szalma van bennük. Itt fűtik meg a karácsonyt és az újévet is. A esomagok ugyan nem érkeztek meg karácsonyra, de gondoskodott róla a trón, hogy erre a napra jobb ellátásban részesüljünk. Süttöt-tek kalácsot, oszokoládét, cognacot és más mindenféle apróságot kaptunk. Karácsony-fát is állítottunk és 400 lépésnyire az el-lenségtől vidáman önekelünk meg kártyáz-tunk. A muszkák is megbecsülték magu-kat, nem háborgattak bennünket, nem lö-völdöztek, egész este szép esendben voltak. Meg is fogadtuk, hogy az ő ünnepükön mi is így tesszünk.

Tegnap este nagy szilveszteri vacsorát rendeztünk. Néhányan megkapták már a karácsonyi esomagjukat, volt hát minden-féle jó. Igen vigan voltunk.

Ejfélikor nagy öljennésre ébredtünk, jöt-tek a bakák boldog újévet köszönteni. Za-kozták szálltak föl az éjszaka a, madoz igen szép és megható volt.

Igy élünk itt a lövészárokból. Majd ha hazakerülök sok mindent mesélek.

Csókol benneteket

Lajos

## Bukovinából Bajára.

### Menekülés az oroszok elől vendégségből.

Szeptember hónap eleje óta tartózkodik Baján egy esernovici vasuti tisztviselő a feleségével. A esernovici vasuti tisztviselő akkor menekült el Bukovina fővárosából, amikor az orosz hordák először törték be Csernovicba.

A családnak egyik fia, mint mérnök-ka-tonatiszt, éppen Baján dolgozott a híderő-dítésekben, tehát idejötték és itt telepedék le. A fiuk már Bukovinában teljesít katonai szolgálatot, de ők azóta is itt vannak és itt várják be a háború kimenetelét.

Enek az uri családnak a mult béten egy váratlan vendége érkezett. Egy fiatal, a ig husz esztendő leány egy szál ruhá-ban. A fiatal leány a esernovici vasuti tiszt nővérének a leánya, aki rémes kalandokon ment keresztül, amíg eljutott ide Bajára, nagynénjéhez.

A fiatal uri leány, akinek szülei Cserno-viceban zongorakereskedők, az oroszok má-sodik betörése alkalmával menekült.

Szülei és ő az első betörés alatt otthon-maradtak. Amikor aztán kitérődtek a muszkák, azt remélték, hogy ismét vissza-tér a régi normális élet Csernovicban.

A második betörés előtt néhány nappal egy bukovinai kis városba, Szucsavába egy asszony barátinőjéhez ment látogatni a fiatal leány. Alig volt azonban egy napig ott, jött a rémhír, hogy az oroszok már közvetlen Szucsava előtt állanak.

Akinek kedves az élete, az fusson, me-neküljön, mert az oroszok rettenetes losz-szút akarnak állani az első betörés kudr-cáért.

A vendégleány az első pillanatban per-szece haza akart sietni Csernovicba. De nem lehetett, mert akkor már ott voltak az oroszok.

A vendéglátó gazda éppen úgy, mint a vendégleány ugyszólván már az utolsó pil-lanatban, amikor már a város előtt dörögtek az ágyuk, menekültek. Vonat már nem volt, kocsi még kevésbbé volt kapható. Viharban, hóban, fagyban, utatlan-utlan gyalog futottak az emberek. A leány már az első órákban elszakadt ismerőseitől. És futott ismeretlen emberek között, ismeret-len tájakon, éhezve, fáradtan hat napig gyalogolva és háta mögött folyton hallotta az ellenséges ágyuk rémes dübörgését. Hatod napra végre holtfáradtan, agyoncsi-gázva megpihenhetett. S itt egyszerre ezer és ezer rémes aggodalma támadt.

Hol lehetnek a szülei?

Hova meneküljön ő maga, hol hajtsa le fejét?

Ekkor eszébe jutott, hogy nagynénje egy magyarországi városban tartózkodik. De hol? A magyar város neve nem jutott eszébe.

Szerencséjére a zsebében volt névjének egy levele, amelyből megtudta, hogy a magyar város neve Baja.

Tehát elsősorban Budapestre kell jutnia.

Nyolc, szenvedésekkel és nélkülözésekkel teljes nap után végre eljutott Budapestre. Onnan táviratozott rokonának Bajára, hogy jön.

Három nap múlva meg is érkezett. Meg-érkezésének pillanatában első kérdése az volt: Tudják-e szülei tartózkodási helyét?

Képzeld az öröme, mikor megtudta, hogy szülei aránylag jól vannak, csak hogy halálos aggodalomban vannak ő miatta, mert holletéről mit sem tudnak.

De ez is hamar elintéződött. Szüleit táv-íratilag értesítették, hogy leányuk megér-kezett s most a halálos izgalmak és fáradalmak után néne bajai lakásán beteg-en fekszik.

**HASZNÁLTUNK HADISEGÉLY BÉLYEGET**



Rendes heiyarak.

SZERDÁN - CSÜTÖRTÖKÖN  
este 10 órákor

## GETISBURGI ÜTKÖZET

Méreteiben óriási csatakép 4 felv.

Szuronyroham. Fegyver, srappnellés és ágyutüz. Lövészárok-harc. stb.

### Műsor:

1. Gründeli tó. (Látványos.)
2. Willy bácsi végvendelote. (Kómikus)
3. Az embergvülölő. (Szinnü)
4. A szimuláns. (Vigjáték)
- 5-6-7-7. Gettisburgi ütközet. (4 felv.)

Szíves támogatást kér

Uránia mozgó.

## HIREK.

— **Orosz hadifogságban.** Még a háboru első heteiben történt, hogy Amler Antal hadnagy, Amler Antal tanítókózpőntézet tanár fia, a galíciai harcokban megsebesült és orosz hadifogságba került. Azóta se mi hírt sem kaptak Amler tanárék fogságba került fiukról. Ma végre levelet kapott Amler tanár, melyben fia ezredparancsnoksága értesíti, hogy hivatalos értesítés érkezett Oroszországból a fiáról, egészséges és jól érzi magát.

— **Rémes szerencsétlenség** történt a szomszédos Bácsalmáson. Müller Péterné és leánya, amióta az ura hadba vonult, az édes anyjánál lakott állandóan. A múlt héten azonban úgy határozott, hogy ezután már a saját lakásán tölti his lányával az éjszakát Szerdán maradt először otthon. Alaposan befütt a lakásában szűnnel, aztán ajtót, ablakot gondosan bezárt és lefeküdtek. Reggelre hiába várta haza az anyja, nem jött sem ő, sem a kis lány. Kilencóra felé odamentek a lakáshoz, hogy mi lehet az oka az elmaradásnak. Megdöbbenve látták, hogy a lakás még mindig be van zárva. Rosszat sejtve feltörték az ajtót és berontottak a lakásba, ahol rémos látvány tárult eléjük: az anya és leánya holtan feküdtek az ágyban. A kályhából kiűrt szén szén megölte mindkettőjüket. A tragikus módon elhunyt anyát és gyermeket a falu általános, nagy részvéte mellett kísérték örök nyugalomra. Az északi harcokban küzdő férj persze mit sem sejt arról a rettenetes szerencsétlenségről, ami őt odahaza érte.

— **Egy bajai iparos angol hadifogságban.** Kleiner Mátyás bajai ipar munkás a háboru kitörésekor Angliában tartózkodott és így angol hadifogságba került. Családja itthon kenyérkereső nélkül maradván, a legnagyobb nélkülözésnek van kitéve. A segélyező-bizottság úgy segít a szerencsétlen asszonynon, hogy varrógépet vásárolt neki, amivel aztán tisztességesen megkeresheti mindennapi kenyerét.

— **Belsőügyminiszteri leirat az anyakönyvi hivatalhoz.** A mozgósítás óta a hadtérden elesett katonák nevét nem vezették be az anyakönyvbe. Most érkezett azonban a belügyminiszteriumtól egy rendelet, amelynek értelmében nem e halálukat kell beírni az anyakönyvbe, hanem azt a rövidke kis, de sokat jelentő mondatot, hogy „a hazáért hősihalált halt.”

— **Ki köteles hadmentességi adót fizetni?** Sokan arról panaszkodnak, hogy bár katonai szolgálatot teljesítettek, mégis kénytelenek hadmentességi adót fizetni. Ez ügyben a honvédelmi miniszter a következő felvilágosítást adta: A törvény elrendeli, hogy azok a hadmentességi díjkötelesek, akik tényleges katonai szolgálatra behívtak, nem fizetnek hadmentességi adót azokra az évekre, melyekben katonai szolgálatot teljesítettek. Ennélfogva mindazoknak, akik hadmentességi díjukat 1914. évre már befizették, ezt az összeget a későbbi kötelesek évek javára fogják beszámítani. Az 1915. évre pedig nem rónak ki hadmentességi adót arra, aki most katonai szolgálatot teljesít.

— **Alboderma** kézfinomító a kezét 3 nap alatt bársonysimává és hófehérré teszi. Kapható egyedül Lovasy Ódán üdvöztető gyógyszerárúban, Baja. Egy doboz ára egy korona.

— **Rum és likőr** készítése háztálg 50-100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr esszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Szám-talan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a leggyors-szerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész Bármely esszenciának 1 liter ára 50 fillér.

Felétke szerkesztő: ERDŐS LAJOS.  
Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.  
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda győrszentjánosi Batán.  
Mátéza király-tér 8.

Nők, férfiak és gyöngébben fejlődött gyermekek

## test-nevelését

családi otthonjukban is elvállalja Baján

Dr. Radics Elek

## Négy szobás lakást

keresek a Belvárosban, lehetőleg a Hajnald-utca környékén. Felvilágosítást ad a Corvin-nyomda.

Brázay  
Sósborszesz  
a legjobb



I. rendű porosz szén, koksz, salgótarjáni szén, porosz és tatabriquet, azonkívül kemény- és lágy-fa felvágva, valamint ölben házhoz szállítja **Kráhl Károly**, Baja Galamb-utca 3. szám.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK  
saját tőkéi:

1,600.000 korona

Elfogad:

takarékbetéteket

kamatozás mellett.

Az új betétek a moratorium korlátozásai alá nem esnek.



